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Abstract 

In the summer of 1944 the Red Army was offensive in Romania and the 

Romanian communists were enhancing their sabotage actions against 

infrastructure and war industry. The intelligence services had in turn 

elaborated analysis measures against sabotage and had identified and 

arrested the communist suspects and culprits.  

 

 

La jumătatea anului 1944 realitatea frontului între trupele germano-române şi 

Armata Roşie era una crudă. În urma ofensivei Uman – Botoşani (5 martie – 17 aprilie 

1944) unităţile Frontului 2 Ucrainean au pătruns pe teritoriul României şi, după lupte 

grele cu pierderi masive de ambele părţi, noul aliniament a devenit Iaşi – Chişinău. Pe 

acest fond membrii şi simpatizanţii Partidului Comunist din România (PCdR) au 

acţionat în favoarea intereselor Moscovei
583

. Au făcut propagandă defetistă pentru 

ieşirea României din război, au sabotat producţia industrială şi infrastructura, totul prin 

instrucţiuni bine elaborate şi eficient distribuite de la om la om sau în medii bine 

ţintite. Pentru combaterea acţiunilor subversive comuniste/sovietice au acţionat toate 

instituţiile de securitate naţională: Serviciul Special de Informaţii (SSI), Direcţia 

Generală a Poliţiei (DGP), Inspectoratul General al Jandarmeriei (IGJ) şi Secţia a II-a 

Informaţii din Marele Stat Major. Toate aceste structuri au avut în sarcină şi 

organigramă elemente de combatere a mişcării comuniste şi a actelor subversive. 

Fiecare şi-a creat reţele de informatori şi a încercat să pătrundă cât mai adânc în 

miezul conducerii comuniste din România. Schimbul de date a eficientizat măsurile de 

identificare a sabotorilor şi prevenire a pagubelor. 

La finalul lunii iunie 1944 Secţia Contrainformaţii din SSI a trimis către 

Ministerul Afacerilor Interne – Cabinetul Subsecretarului de Stat pentru Poliţie şi 

Siguranţă un material privind identificarea unor comunişti cu misiuni de sabotaj şi 

confiscarea unor echipamente de distrugere (Anexa 1). Toate aceste acţiuni erau 

stabilite şi coordonate de conducerea PCdR, care „a fixat o serie de membri care să 

pună în aplicare diferite acte de sabotaj”
584

. Ministrul subsecretar de stat, generalul 

                                                 
* Centrul de Studii Euro-Atlantice, Bucureşti 
583 Pentru mai multe detalii privind activitatea Partidului Comunist din România, a se consulta: Alina 

Tudor-Pavelescu (coord.), Partidul Comunist din România în anii celui de-al Doilea Război Mondial 

1939-1944, Bucureşti, 2003; Cristian Troncotă, Alin Spânu, Florin Pintilie, Documente SSI despre poziţia 

şi activităţile politice din România 6 septembrie 1940-23 august 1944, vol. I-II, INST, Bucureşti, 2005-

2006. 
584 Arhivele Naţionale Istorice Centrale (în continuare: ANIC), fond Colecţia 50, dosar 390, f. 414. 
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Constantin Z. Vasiliu
585

, a dispus ca organele din subordine să aibă în vedere „pe cei 

menţionaţi pentru a preîntâmpina la vreme actele de sabotaj ce sunt însărcinaţi a 

comite”
586

. 

Biroul de Studii din Direcţia Poliţiei de Siguranţă, subordonată DGP, a 

elaborat un material, la jumătatea lunii iulie 1944, intitulat „Mişcarea Comunistă” 

(Anexa 2). Pe baza informaţiilor obţinute de la agenţii operativi şi analizate s-a 

concluzionat că liderii comunişti români au dat instrucţiuni pentru desfăşurarea 

propagandei în mediul urban şi rural cu teme specifice fiecărui grup-ţintă. La ţară 

îndemnurile vizau exproprierea terenurilor şi sabotarea rechiziţiilor şi a muncilor 

agricole. În oraşe micii proprietari „să fie îndemnaţi”
587

 să nu subscrie la Împrumutul 

Apărării Naţionale şi Impozitul statistic, iar muncitorii să protesteze dacă li se va 

reţine din salarii, indiferent sub ce motiv. Se încuraja dezertarea militarilor şi a celor 

care erau mobilizaţi în întreprinderile militarizate. În opinia analiştilor din Direcţia 

Poliţiei de Siguranţă mişcarea comunistă „urmăreşte să câştige pentru partid aceste 

«elemente încercate» şi să creeze comitete, care urmează să fie pregătite spre a fi 

utilizate în anumite momente politice”
588

. Măsurile de constrângere a acestor acţiuni 

erau identificarea elementelor însărcinate cu propaganda, a dezertorilor şi sabotorilor, 

„urmând a fi supravegheaţi discret spre a li se stabili întreaga activitate, precum şi 

legăturile (complicii), iar după ce se vor aduna dovezi de culpabilitate vor fi arestaţi, 

percheziţionaţi, anchetaţi şi deferiţi Justiţiei”
589

.  

În ultima zi a lunii iulie 1944 Inspectoratul Regional de Poliţie Ploieşti a 

informat DGP despre o acţiune împotriva unui grup de sabotori veniţi din URSS şi 

„ascunşi în apropiere de cota 1420 de pe muntele Piatra, judeţul Braşov”
590

. Acţiunea 

s-a desfăşurat cu participarea poliţiştilor şi jandarmilor din judeţele Braşov şi Prahova. 

În dimineaţa zilei de 27 iulie 1944 s-au demarat căutările şi în jurul orei 10 a fost 

realizat contactul cu cei căutaţi. Aceştia au deschis focul şi în schimbul care a urmat 

gardianul public Ion Zechil de la Chestura Braşov a fost împuşcat mortal. Sabotorii 

„sub protecţia focurilor de arme automate şi avantajaţi de teren”
591

 au reuşit să se 

refugieze în munţi, însă şi-au abandonat adăposturile şi echipamentele. Între acestea se 

aflau şi 15 mine magnetice, cu scopul de a arunca în aer calea ferată sau chiar garnituri 

de tren. 

Prefectura Poliţiei Capitalei se implică în obţinerea de date din rândul mişcării 

comuniste, iar rezultatele sunt trimise la SSI şi IGJ. La 5 august 1944 conducerea 

PCdR şi-a informat membrii că venirea Armatei Roşii la Bucureşti nu va însemna 

automat şi preluarea puterii politice de către elementele de stânga. Preluarea puterii se 

va face gradual şi în timp, pe baza unor etape bine stabilite: 

                                                 
585 Pentru mai multe detalii despre viaţa şi activitatea sa: Alin Spânu, Generalul Constantin (Pichi) Z. 

Vasiliu (1882-1946) – în volumul Convergenţe istorice şi geopolitice. Omagiu Profesorului Horia 

Dumitrescu (coord. Stela Cheptea, Gheorghe Buzatu), Casa Editorială Demiurg, Iaşi, 2009, p. 289-298. 
586 ANIC, Colecţia 50, dosar 390, f. 413. 
587 Ibidem, f. 519. 
588 Ibidem, f. 520. 
589 Ibidem. 
590 Ibidem, dosar 282, f. 75. 
591 Ibidem. 
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„a) După armistiţiu România va fi condusă de un guvern democrat emanat 

din aşa-zisul Comitet Naţional, care va legaliza toate partidele, inclusiv cel comunist; 

b) Din momentul legalizării sale Partidul Comunist va începe o acţiune de 

câştigare a maselor proletare şi mici burgheze; 

c) Vor urma alegeri generale în care se contează că Partidul Comunist român 

va avea mare succes, însă nu va prelua singur puterea, întrucât în conformitate cu 

acordurile URSS-ului cu Anglia şi America, nu se va putea forţa pe care revoluţionară 

instalarea unui regim exclusiv comunist în România, iar ajungerea la putere va trebui 

să conţină o revoluţie democrată şi parlamentară”
592

. 

Un referat din 7 august 1944 elaborat de Biroul de Studii din Direcţia Poliţiei 

de Siguranţă a analizat instrucţiunile difuzate de CC al PCdR către comitetele locale în 

vederea aniversării zilei de 1 – 6 august 1944 (Anexa 3). Printre altele indicaţii s-a 

menţionat că prizonierii sovietici „au primit ordine să evadeze şi să se alăture 

echipelor însărcinate cu provocare actelor de sabotaj”
593

. Organele statului au 

reacţionat şi au luat măsuri anticipative de identificare şi supraveghere a persoanelor 

care transportau instrucţiunile, a prizonierilor şi a întreprinderilor presupuse a fi 

sabotate. 

Mici defazaje existau şi în interiorul structurilor de securitate, însă pe fondul 

războiului şi al multiplelor probleme existente la acel moment acest lucru este de 

înţeles. Şeful Secţiei Contrainformaţii din SSI, locotenent-colonel Traian Borcescu
594

, 

a trimis la jumătatea lunii august 1944 o notă de nemulţumire către Centrul „P” 

(Ploieşti), care avea în sarcina de a proteja regiunea petroliferă de sabotori şi sabotaje. 

La data respectivă, conform lui Borcescu, îşi făcuseră simţită prezenţa mai mulţi 

partizani-sabotori, dar „până în prezent nu am primit nici o relaţie de la Centrul 

Ploieşti”
595

. Din acest motiv a cerut luarea de măsuri „severe şi intense”
596

 în întreaga 

regiune, dar mai ales asupra ceferiştilor din Ploieşti, Băicoi, Câmpina, Moreni, 

Comarnic, Breaza şi Sinaia. Liderul contrainformaţiilor a cerut cât se poate de ferm 

întărirea măsurilor de contrasabotaj în regiune: „veţi extinde antenele informative în 

mediul rural pentru a se descoperi actualele şi eventualele sedii ale bandelor de 

sabotori”
597

. Din răspunsul şefului Centrului Ploieşti rezultă cel puţin o sincopă de 

comunicare, dacă nu cumva erau alte poliţe de plătit. Acesta nu s-a sfiit să răspundă 

şefului său pe un ton destul de critic: „S-a comunicat la timp cu rapoarte. Ultimul la 

27 iulie 1944. E dureros că nu se cunoaşte fondul. S-au luat măsuri de control şi 

pătrundere în toată regiunea muntoasă”
598

. 

Pe măsură ce frontul intra mai adânc în teritoriul naţional şi Armata Roşie îşi 

făcea simţită prezenţa, acţiunile subversive organizate de comunişti asupra 

infrastructurii au căpătat amploare. Centrul Ploieşti a raportat Centralei de la 

                                                 
592 Ibidem, dosar 390, f. 676. 
593 Ibidem, f. 697. 
594 Traian Borcescu (n. 1899, Cireşanu-Buzău – d. 1997, Bucureşti) a fost şeful Secţiei Contrainformaţii 

din SSI în perioada 1941-1944 şi subdirector general al SSI în perioada 1 ianuarie – 23 august 1944. În 

1949 a fost condamnat la muncă silnică pe viaţă şi a fost eliberat în 1964. 
595 ANIC, Colecţia 50, dosar 282, f. 56. 
596 Ibidem. 
597 Ibidem. 
598 Ibidem. 
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Bucureşti, la 21 august 1944, că în urmă cu câteva zile la cantonul 119 „pendinte”
599

 

de staţia CFR Timişul de Sus s-au descoperit 10 tuburi cu astralită, dovedite a fi de 

fabricaţie autohtonă (Fabrica de explozivi Făgăraş-Nobel). Acestea se aflau într-un 

pachet lăsat pe linia ferată la cca. 30 metri de o curbă. În analiza Centrului „P” s-a 

menţionat că linia ferată din zonă se află în imediata apropiere a şoselei, nu este păzită 

de militari sau jandarmi, unul din motive fiind că este vizibilă de la cantonul 119, însă 

a fost „revizuită în decurs de 12 ore de două ori”
600

. Cercetările asupra identificării 

celor care au intenţionat perturbarea transportului feroviar au fost preluat de Legiunea 

de Jandarmi Braşov, postul Timişul de Sus. Cel mai probabil cercetările nu au mai fost 

continuate după 23 august 1944. Sabotorii au devenit persoane bine intenţionate, 

antifascişti, antinazişti şi eroi, iar poliţiştii, jandarmii şi funcţionarii serviciilor de 

informaţii s-au transformat în torţionari şi instrumente ale represiunii diferitelor 

regimuri politice. Astfel, istoria şi-a schimbat cursul normal, pentru o perioadă ceva 

mai lungă, însă documentele de arhivă aduc din când în când la iveală oameni, fapte şi 

întâmplări care reconstruiesc cu migală adevărul ocultat timp de 50 de ani. 

 

 

 

Anexa 1 

 

Copie de pe adresa nr. 29.521/944  a Serviciului Special de Informaţii 

către Ministerul Afacerilor Interne 

La adresa nr. 8797 din 29 iulie 1944 avem onoare a raporta cele ce urmează: 

Conducerea Centrală a Partidului Comunist, în cadrul acţiunii de sabotare a 

maşinii de război germano-române a fixat o serie de membri care să pue în aplicare 

diferite acte de sabotaj. Astfel, organele Legiunii de Jandarmi Piatra-Neamţ au 

arestat pe comunistul N. Pancu. La percheziţia domiciliară s-a găsit asupra numitului 

dinamită şi fitil Bikford cu care, după cum s-a stabilit în cursul cercetărilor, urma să 

mineze diferite puncte de cale ferată.  

Poliţia din Timişoara a arestat o serie de comunişti, printre care Putiu Jarca, 

Putiu C., Petrov Liubomir, Popovici Boscu, N.B. Blogoev, Tihomir, Stanciev, Slavco şi 

Stoeanovici Sava. Asupra numiţilor s-a găsit material explozibil cu care urmau să 

execute diferite acte de sabotaj. Cu actele dresate au fost înaintaţi Curţii Marţiale 

Timişoara. 

Organele jandarmeriei din judeţul Caraş au descoperit o organizaţie 

comunistă. La percheziţiile domiciliare s-a găsit o cantitate de ecrazită, care era 

destinată pentru săvârşirea actelor de sabotaj. La cercetări s-a stabilit că urma să fie 

întrebuinţată pentru distrugerea barajului Văliug, căutând să se paralizeze astfel 

întreaga activitate a Uzinelor Reşiţa. 

În afară de cazurile enumerate mai sus, organele acestui Serviciu au stabilit 

pe cale informativă că organizaţia locală Bucureşti a Partidului Comunist din 

România a fixat pentru a executa diferite acte de sabotaj la întreprinderile din 

                                                 
599 Ibidem, f. 54. 
600 Ibidem. 
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Capitală după cum urmează: la fabrica Titan pe Tudor Romandic, şef mecanic; la 

fabrica Rogifer pe inginer Jepceanu; la fabrica Vulcan pe Petrescu Anghel, şeful 

organizaţiei comuniste din fabrică. Aceste din urmă misiuni întrucât au fost stabilite 

numai informativ se află în curs de verificare şi urmărire cu concursul organelor de 

poliţie, cărora le-au fost aduse la cunoştinţă spre a se proceda la luarea măsurilor 

necesare. 

 

p. şeful Serviciului Special de Informaţii 

/ss/ lt. col. Traian Borcescu 

 

(Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Colecţia 50, dosar 390, f. 414) 

 

 

 

Anexa 2 

16 iulie 1944  

Direcţia Poliţiei de Siguranţă – Biroul de Studii 

Eşalonul I – Bălteni 

Strict confidenţial. Se va lua numai notă şi se va semna la vedere 

 

Mişcarea comunistă. Ordin de serviciu 

  

Conducerea centrală a Partidului Comunist a dat următoarele instrucţiuni: 

1. Elementele care activează în mediul rural să facă propagandă printre 

săteni agitând următoarele teme: 

- exproprierea pământurilor; 

- scutirea de impozite; 

- Statul să le acorde maşini şi unelte agricole, seminţe etc.; 

- sabotarea rechiziţiilor pentru armată; 

- sabotarea împrumutului  pentru Apărarea Naţională; 

- să nu continue muncile agricole, deoarece întreaga recoltă va fi luată de 

autorităţile germane. 

2. Micii proprietari de imobile, meseriaşii şi chiriaşii să fie îndemnaţi să nu 

subscrie la împrumutul Apărării Naţionale chiar dacă organele fiscale le-au fixat cota 

respectivă. Întreaga populaţie urbană şi rurală să fie instigată să nu plătească 

Impozitul Statistic, iar salariaţii din întreprinderile industriale şi comerciale să nu 

admită să li se reţină din salarii. În cazul când s-ar încerca reţinerea din salarii, 

elementele partidului să organizeze demonstraţii în faţa administraţiei 

întreprinderilor. Spre a înlătura teama de represalii „Gărzile patriotice de stradă”, 

formate din membri Frontului Patriotic, sunt pregătite să împiedice executările silite 

întreprinse de organele fiscale. 

3. Organizaţiile comuniste din subordine să se ocupe de ajutorarea 

dezertorilor, precum şi a celor care se sustrag obligaţiunilor de a contribui la 

sprijinirea „maşinii de război fasciste”. Instrucţiunile prevăd să se procure case 

conspirative unde să locuiască spre a nu fi descoperiţi de autorităţi, ajutoare băneşti 
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etc. Prin această acţiune Partidul Comunist urmăreşte să câştige pentru mişcare 

aceste „elemente încercate” şi să creeze comitete, care urmează să fie pregătite spre 

a fi utilizate în anumite momente politice. 

Măsuri: 

Vor fi identificaţi agenţii comunişti, dezertorii şi sabotorii, urmând a fi 

supravegheaţi discret spre a li se stabili întreaga activitate, precum şi legăturile 

(complicii), iar după ce se vor aduna dovezi de culpabilitate vor fi arestaţi, 

percheziţionaţi, anchetaţi şi deferiţi Justiţiei. 

 

Director, 

/ss/ col. Al. Băleanu 

 

(Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Colecţia 50, dosar 390, f. 519-520) 

 

 

Anexa 3 

7 august 1944  

Direcţia Poliţiei de Siguranţă – Biroul de Studii 

Eşalonul I – Bălteni 

 

Referat 

  

În nota cu nr. 30.662 din Buletinul Serviciului Special de Informaţii din 27 

iulie 1944 intitulată „Instrucţiunile date de Comitetul Central al Partidului Comunist 

comitetelor locale în vederea aniversării zilelor de 1 – 6 august a.c.” găsim: 

„a) toate organizaţiile comuniste vor depune rapoarte asupra stării armelor 

în depozitele care le posedă şi vor da instrucţiuni ca acestea să fie complectate ; 

b) se va raporta pe regiuni care sunt efectivele posturilor de jandarmi şi cu ce 

armament sunt dotate; 

c) să se ia contact cu prizonierii ruşi din fabrici care au urmat cursurile 

revoluţionare şi pe care să-i ţină la curent cu mersul acţiunilor ce se desfăşoară. 

Prizonierii ruşi au primit ordine să evadeze şi să se alăture echipelor însărcinate cu 

provocarea actelor de sabotaj. 

d) să se formeze echipe speciale care vor avea misiunea să încerce eliberarea 

în masă a comuniştilor şi dezertorilor deţinuţi în închisori”. 

Cum Comitetul Central al Partidului Comunist din România, care consideră 

situaţia prielnică unei acţiuni pregătitoare pentru înlăturarea regimului şi instaurarea 

unui guvern democrat, susceptibil să fie transformat în unul comunist, a mai dat 

asemenea instrucţiuni, iar în preajma aniversării zilei de 1 August a.c. le repetă, cred 

necesar să se ia următoarele măsuri: 

a) Să se facă urgente şi serioase cercetări pentru identificarea elementelor 

care se ocupă cu strângerea armamentului, precum şi pentru descoperirea 

depozitelor. Elementele care adună armament şi muniţii, precum şi depozitarii, vor fi 

arestaţi şi deferiţi Justiţiei, iar armamentul confiscat; 
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b) să se intensifice supravegherea prizonierilor ruşi plasaţi la muncă în 

diverse întreprinderi, fabrici, exploatări etc., spre a li se stabili activitatea şi 

legăturile. În acest scop, personalul Poliţiei de Siguranţă respectiv să ia contact cu 

direcţiunea întreprinderilor, fabricilor etc., cerându-le ca paralel cu măsurile 

poliţieneşti să dea instrucţiuni maiştrilor, supraveghetorilor şi persoanelor de 

încredere ce au să urmărească acţiunea prizonierilor ruşi; 

c) să se facă cunoscut comandanţilor lagărelor de prizonieri ordinele primite 

de aceştia să evadeze şi să se alăture echipelor de sabotaj, cerându-le să intensifice 

măsurile de pază şi supraveghere; 

d) Direcţia Generală a Închisorilor, precum şi comandanţii închisorilor 

militare, să fie informaţi de pregătirile făcute de comunişti spre a înlesni evadarea în 

masă a comuniştilor şi dezertorilor deţinuţi, cu rugămintea de a intensifica măsurile 

de pază şi supraveghere; 

e) Inspectoratele Regionale de Poliţie să ia măsuri pentru identificarea 

elementelor care au misiunea de a înlesni evadarea, urmând să fie supravegheate spre 

a li se stabili activitatea şi legăturile, iar la momentul oportun să fie arestate, 

percheziţionate, anchetate şi deferite Justiţiei; 

f) Prefectura Poliţiei Capitalei şi Inspectoratul General al Jandarmeriei să fie 

sesizate de cuprinsul instrucţiunilor date de Comitetul Central al Partidului Comunist 

din România spre a lua măsuri în consecinţă. 

 

    Şeful Biroului de Studii 

     /ss/ subinsp. pens. (indescifrabil) 

 

(Arhivele Naţionale Istorice Centrale, Colecţia 50, dosar 390, f. 697-699) 
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